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ико но Пи сац на Пу ту: 
ико не ми јаЛ ка  
ђу ни си је ви ћа

По во дом отва ра ња из ло жбе 
ико на Ми јал ка Ђу ни си је ви ћа 
Све тлост од све тло сти,  
Цен тар за кул ту ру Ва ље во,  
Ва ље во, 12. април 2013.

Ја дран ка Ахлгрен
Stu dio JI, Но ви Бе о град
(ja dran ka ahlgren@yahoo.com)

Ми јал ко Ђу ни си је вић, ро-
ђен у Чач ку 1976, ди пло ми рао 
је ико но пис на Ака де ми ји Срп-
ске Пра во слав не Цр кве за умет-
ност и кон сер ва ци ју у Бе о гра ду 
2011, у кла си про фе со ра То до ра 
Ми тро ви ћа са ве о ма ин те ре сант-
ном те мом: Бо ја као фор мал но 
из ра жај но сред ство у са вре ме ном 
ико но пи су.1 Ње гов по чет ни рад 
од ли ко ва ле су ми ни ма ли стич ке, 
еле гант не и бла го сти ли зо ва не 
ком по зи ци је са из ду же ним, про-
ду хо вље ним фи гу ра ма и спе ци-
фич ним ко ло ри том све тле га ме 
у ком су до ми ни ра ле бо је по ла-
ри зо ва не све тло сти: пинк, све тло 
пла во, све тло зе ле но, жу то, си во, 
зе ле но и љу би ча сто, са пу но пре-
ли ва, су че ља ва ња ком пле мен-
тар них па ро ва бо ја и мо дер них 

1 Ова из у зет на сту ди ја, оце ње на са 
10, мо же се про чи та ти на: www.scribd.
com/doc/53080219/Mi jal ko-Dju ni si je vic.

за хва та, као ре ци мо кад се зла-
то ши ро ком чет ком ге сту ал ним 
не у ред ним по те зи ма на ба цу је у 
ви ду по зла те на по за ди ну, али не 
у це ло сти већ са мо де ли мич но. 
Овај ау тор ство рио је та ко соп-
стве ни ико но пи сач ки стил, ла ко 
пре по зна тљив, ко ји је од мах био 
при ме ћен. За јед но са То до ром 
Ми тро ви ћем и Ни ко лом Са ри-
ћем, он 2009. из ла же у га ле ри ји 
От клон у Бе о гра ду на ве о ма за-
па же ној из ло жби ико на Свет ко
ји се не да за ми сли ти, на ко јој су 
би ли пре ста вље ни мла ђи ау то ри 
жељ ни про ме на и мо дер ни за ци-
је у ико но пи су, а о ко јој је об ја-
вљен при каз на Тре ћем про гра му 
Ра дио Бе о гра да2 – са ин тен ци-
јом да се ра до ви са ове из ло жбе 
пред ста ве као но ва срп ска ико на. 
Ако узме мо да је том из ло жбом 
за и ста би ло пре зен то ва но не што 
што се мо гло на зва ти но ва срп ска 
ико на, да нас, пет го ди на ка сни је, 
са жа ље њем мо же мо кон ста то ва-
ти да се број след бе ни ка овог но-
вог сти ла сма њио, а не по ве ћао, 
чи ме нам се рад Ми јал ка Ђу ни-
си је ви ћа, ко ји је остао ве ран сво-
јим по чет ним иде а ли ма, чи ни 
још зна чај ни јим. Је ди ни раз лог 
за не ши ре ње иде ја но ве срп ске 
ико не из гле да да је кон зер ва ти-
зам сре ди не, с об зи ром на то да 
су се сва три ова мла да умет ни-

2 Ја дран ка Бу ну ше вац /Ахлгрен/, 
Но ва срп ска ико на, Хро ни ка, III про грам 
Ра дио Бе о гра да, РТС, мај 2009, ви ди: 
http://www.scribd.com/doc/75774230/
New-Ser bian-Icon-Pa in ting.
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ка у ме ђу вре ме ну ета бли ра ла 
као вр ло на да ре ни и ква ли тет ни 
умет ни ци-ико но пи сци.

У да љем ра ду Ми јал ко про-
ла зи кроз ви ше фа за и ци клу са, 
при че му на ста вља да екс пе ри-
мен ти ше са бо јом, у хар мо ниј ски 
и ва лер ски ујед на че ним све тлим 
то но ви ма си ве, зе ле не и пла ве, 
сми ре но хлад ним, или то плим, 
ек ста тич ким то но ви ма оранж и 
жу те, до пот пу но там них то но ва 
там но пла ве и там но љу би ча сте, по 
ко ји ма игра је ди но as sist, та вор-
ска све тлост,3 та ко зва на „ожив ка“, 
злат ни или бе ли од сјај на вр хо ви-
ма на бо ра оде ће или ис так ну тим 
де ло ви ма ли ца, а што ове ико не 
чи ни ми стич ним. Као што ме ња 
ко ло рит, он у ци клу си ма ме ња и 
ком по зи ци ју, од све де не до сце-
но граф ски ком пли ко ва ни је, а ис-
при ча на при ча се усло жња ва и 
до би ја на те жи ни.

На ра до ви ма са по след њих 
из ло жби уо ча ва мо но ве про ме не 
и екс пе ри мен те, као де ли мич ни 
пре ла зак на кла сич нови зан тиј
ски стил и по вра так основ них 
бо ја ин тен зив не хро ме: цр ве но, 
жу то, зе ле но, пла во, чи ја ста ти ка 
сад оте жа ва сли ку али у хар мо-
нич ним и еле гант ним од но си ма. 
Са ико на, ме ђу тим, још увек из-
би ја ко ло ри зам прет ход них фа-
за. По за ди на је са да там но пла ва, 
са ва лер ски из ве де ним ор на мен-

3 Та вор ска све тлост, у пра во слав ној 
те о ло ги ји, је сте све тло ко је се по ја ви ло на 
пла ни ни Та вор при ли ком Хри сто вог пре о-
бра же ња. Пре но сно – све тлост Го спод ња.

тал ним за пи сом у њој у ви ду за-
та ла са них про стор них фор ми и 
во лу ме на ап стракт не при ро де, 
ко ји на го ве шта ју на пу шта ње ре-
ал ног све та и пре ла зак у ви ше 
сфе ре, а ти ме и ди на ми зу ју сли-
ку. Као по за ди на се че сто ја вља и 
је дан ујед на чен пла ви тон, мир-
на али ви брант на сред ње пла ва, 
ко ју Ми јал ко го ди на ма већ тра-
жи по соп стве ној ре цеп ту ри а 
ко ја се са сто ји од ул тра ма ри на, 
ко балт пла ве, бе ле и љу би ча сте, 
под сли ка но са пинк… Ком по-
зи ци је су усло же не, али сце не 
оста ју ми ни ма ли стич ки све де-
не, што у ве ри по ве зу је мо са по-
тре бом за аске зом и скром но-
шћу. На ли ци ма и де ло ви ма те ла 
све тих, упо тре бља ва се и да ље 
јак, жу то-пинк кон траст, уме сто 

Три Је рар ха, 50x70, да ска, акрил, 2008.
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уме ре ни јег оранж-ма сли на стог,4 
ка ко је то слу чај на кла сич ној 
ви зан тиј ској ико ни, чи ме им ау-
тор да је го ру ћи, ка тар зич ки сјај 
и из глед, на стао очи глед но из 
же ље за ис ти ца њем на ше уну-
тра шње, ин ди ви ду ал не од го во р-
но сти пре ма мо ра лу и ве ри, а не 
из естет ских раз ло га, чи ме нас 
ико но пи сац упу ћу је на пут под-
ви за ва ња. Оре о ли све тих су раз-
ли чи тих бо ја, ни су злат ни, ау тор 
их ви ди на дру га чи ји на чин од 
на чи на дог ме, он у њи ма ви ди 
бо је, а у бо ја ма се по ње му очи-
глед но та ко ђе кри је сјај, тај на 
оно стра не све тло сти и све тло сти 
као ми сте ри је уоп ште, по ве за не 
са оно стра ним сфе ра ма жи во та 
по сле вас кр се ња, жи во та у Хри-
сту. Не ки од тих оре о ла су об-
ру бље ни ли ни ја ма дру гих бо ја, 
удво је ни, зве зда сти или пред ста-
вље ни на не ки дру ги на чин, што 
све има сво ју сим бо ли ку, го во ри, 
де лу је, и обо га ћу је зна че ње по-
је ди них ико на, по го то во ње ним 
по зна ва о ци ма.

Ра ди се о ау то ру са ве ли ким 
бро јем ре а ли зо ва них ра до ва – 
пре ко две ста, два де се так из ло-
жби и ви ше осли ка них ка пе ла и 
цр ка ва, чи ји рад ни је ове штао и 
ука лу пљен, већ жив и флу и дан, 
пун ду ха и ин спи ра ци је, што је 
бар, ко ли ко је ау тор ки овог тек-
ста по зна то, је дин ствен при мер 
у Ср би ји, не ка вр ста об но ве сред

4 Оранж, бо ја ли ца, а ма сли на сто као 
по за дин ски тон, та ма или про пла зма – ка-
ко је ико но пи сци зо ву.

њo ве ков ног ико но пи са, го ру ћег, 
пу ног ве ре, као у до ба кад су ико-
но пи сци би ли мо на си ко ји ма је 
ико но пи са ње би ло жи вот ни ода-
бир, опре де ље ње и пут под ви га, 
не пре кид но стре мље ње ка ве ри и 
ду хов на бор ба за њу, што је за и ста 
на по чет ку 21. ве ка ма ло ко оче-
ки вао да ће се об но ви ти у Ср би ји, 
и то још та ко бр зо, са мо де се так 
го ди на по сле отва ра ња пр ве ико-
но пи сач ке Ака де ми је при СПЦ.

Ми јал ко Ђу ни си је вић на пу ту

Да је Ми јал ко на пу ту раз во-
ја као ико но пи сац, го во ри нам и 
из бор те о ло шких те ма са ње го вих 
по след њих из ло жби: Исус Хри
стос Све др жи тељ, Пре о бра же ње 
Ису са Хри ста, Бла го ве сти, Ус пе ње 
Бо го ро ди це, или, из Ста рог За ве та: 
Жр тва Авра мо ва, Све та Тро ји ца 
(Го сто љу бље Авра а мо во) и слич но, 

Рас пе ће, 50x50, да ска, тем пе ра, 2009.
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али и по ја ва па тро на за штит ни ка 
Св. Ва си ли ја Остро шког, ко ји се 
ја вља на ви ше ра до ва.

Ли ца су још увек из ду же на, 
што сим бо ли ше ду хов но стре мље-
ње, али сад не у леп ша на, на род на, 
ро бу сна, ја ког но са и до ње ви ли це, 
што го во ри о му ци ве ре и по тре би 
за ја чим за хва том у њу, а сим бо-
лич но, про ла ску кроз му ке ис ку-
ше ња… Зу би као да су сти сну ти 
у бо лу и же љи за бор бом. По глед 
је са кри вен и мрк. Бив ше тан ке, 
ду гач ке фи гу ре сад су за ме ње не 
ста ме ним фи гу ра ма му шка ра ца и 
же на зре лог до ба али еле гант них 
и ла ких по кре та и по за, јер ве ра 
осло ба ђа и до но си пле ме ни тост… 
Иде а ли зам је на пу штен, кре ну ло 
се у бор бу за ве ру…

Ау тор фор си ра и не ке ње му 
бли же ин тер пре та ци је, као кад 
на ико ни Бла го ве сти ис пи су је Бо-
го ро ди чи не ре чи: „Ево слу шки ње 
Бо жи је“, же ле ћи ти ме да на гла си 
ње ну али и сво ју при вр же ност ве-
ри, јер, као што чин Бла го ве сти 
но си у се би јед ну тај ну, тај ну без
гре шног за че ћа, за уче ство ва ње у 
ко јој је Бо го ро ди ца, ма да иза бра-
на, тре ба ло да дâ и лич ни при ста-
нак, та ко и ико но пи сац но си у се-
би тај ну ро ђе ња ико не, и по ни зно 
ну ди да је уз по моћ бо жан ске си ле 
и ми сте ри је из не се на свет.

Пред на ма су сим бо лич не и 
ком пли ко ва не ком по зи ци је ко је 
је ау тор очи глед но ду го сми шљао 
у же љи да уз по моћ њих пот пу ни-
је из ра зи сво ју ве ру и сво ја от кри-
ћа у њој, от кри ћа на соп стве ном 

ду хов ном пу ту кроз ко ји овај ау-
тор очи глед но про ла зи. По ја вљу-
ју се и асам бла жи са ста вље ни од 
јед не ве ли ке и ви ше ма њих ико на, 
или од ве ли ког бро ја ико на ма-
лог и сред њег фор ма та, са ра зним 
пред ме ти ма у скло пу њих, у ви ду 
кар тон ских ку ти ја и ре диме и да  
/readyma de/,5 су пре ма ти стич ких 
кр сто ва обо је них ра зним бо ја ма6 
и слич но. На не ким од обје ка та 
ис пи сан је и текст, као нат пис Бог, 
ре ци мо, на јед ној кар тон ској ку-
ти ји – објек ту, док ме ђу тим ма ло 

5 Ре диме ид /Readyma de/ су објек ти 
ко ји се до би ја ју ин тер вен ци јом умет ни ка 
на већ го то вим упо треб ним про из во ди ма. 
Мо же се са сто ја ти од јед ног или ви ше по-
ве за них раз ли чи тих обје ка та – асам бла жи.

6 По Ка зи ми ру Ма ље ви ћу, ру ском 
сли ка ру, твор цу су пре ма ти зма.

Исус Хри стос Све др жи тељ,  
20x35, да ска, акрил, 2010.
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ко зна да би то мо гла би ти и скра-
ће на вер зи ја иси ха стич ке7 Ису со
ве мо ли тве, ко ја се по сле ду жег 
упра жња ва ња мо же при ме њи ва ти 
и не пре ста ним по на вља њем јед-
не је ди не ре чи, име на Го спод њег, 
или са мо кон цен тра ци јом на ње га 
и ди са њем у спе ци јал ном рит му.

Тај нат пис у ства ри го во ри да 
је Го спод у на ма и са на ма, а ти-
ме и сву где, у свим ства ри ма ко ји-

7 По крет иси ха зам, мо ли тве на тра ди-
ци ја у пра во сла вљу из ра не Ви зан ти је, као 
по крет ја сно де фи ни са на од стра не Гри го-
ри ја Па ла ме у 14. ве ку на да ље. Упра жња ва 
се кроз не пре кид но по на вља ње јед но став не 
Ису со ве мо ли тве. Из вор: Схи и гу ман Ха ри-
тон Ва ла ам ски, „Ису со ва мо ли тва“, у Ум но 
де ла ње. О мо ли тви Ису со вој, http://www.
sve to sa vlje.org /bi bli o te ka/Du hov no U zdi za-
nje/Um no De la nje/Um no De la nje10.ht m.

ма се слу жи мо, са мо ако ми на то 
обра ти мо до вољ но па жње... Овом 
ин тер вен ци јом ау тор ујед но ве ро-
ват но до сти же и вр ху нац оно га што 
СПЦ да нас у ико но пи су до зво ља ва, 
а од мо дер не умет но сти, што је ра-
зу мљи во с об зи ром да Ср би ја још 
увек ни је има ла ни свог ау тен тич-
ног Мар се ла Ди ша на,8 умет ни ка ко-
ји је ра дио слич не објек те у скло пу 
мо дер не, на по чет ку два де се тог ве ка 
и ти ме про сла вио Фран цу ску, код 
ког ина че та ко ђе на и ла зи мо на ми-
стич не, ве о ма про ду хо вље не асам-
бла же, ко је не мо же мо ра ци о нал но 
про ту ма чи ти а ко ји у на ма иза зи ва-
ју ве ли ку емо тив ну ре ак ци ју.

8 Mar cel Duc hamp (1887–1968), фран-
цу ски сли кар ко ји је у умет но сти ко ри стио 
већ по сто је ће ства ри.

Бо го ро ди ца, 30x45,  
др во, тем пе ра, зла то, 2011.

Обје кат 20x30,  
кар тон, акрил, 2012.
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Умет ност ши-
ром све та, у сво јим 
ис тра жи ва њи ма хра-
бро иде да ље. Да ли 
ће то би ти слу чај и са 
ико но пи сом у Ср би-
ји у 21. ве ку, и на ка-
кав ће то од јек на и ћи 
у СПЦ, то ће мо тек 
ви де ти! По ку ша ји 
Ми јал ка Ђу ни си је ви-
ћа са ре диме и дом и 
уво ђе њем асам бла жа 
у ико но пис, у сва ком 
слу ча ју су пи о нир-
ски, по го то во јер ни-
су из ве шта че ни, већ 
осе ћа мо да су ис кре-
ни и пра ви. Овај ико-
но пи сац је очи глед но 
у по тра зи за Бо гом, 
ње го вом су шти ном и 
бла гом реч ју, за оним 
ду хов ним и сми сле-
ним што нам је сви-
ма по треб но и у 21. 
ве ку, као хра на и во да… за на дом, 
уте хом и на дах ну ћем…

Ка ко сам умет ник ка же, он 
тек про ни че у ико ну, тек је от-
кри ва, али ка ко на пре ду је на том 
ду хов ном пу ту, она му се и са ма 
отва ра и от кри ва сво је тај не… Он 
тек по чи ње да од ње учи…

На ве ћи ну ци клу са и фа за, 
кроз ко је је овај ау тор до сад про-
шао, он се ве ро ват но ви ше не ће 
вра ћа ти, а нај бо љи ра до ви из тих 
фа за пред ста вља ју пра ва ма ла ре-
мек де ла, ура ђе на пре ци зно, ми ну-
ци о зно и ду хов но ве о ма по све ће-

но. Чо ве ку за и ста бу де жао што их 
не по се ду је, што су оти шла не ком 
дру гом. Исто вре ме но, жао нам је 
и што у не ким од сво јих ци клу са 
Ми јал ко ни је ура дио ви ше ра до ва 
и бо ра вио ду же вре ме, али овог ау-
то ра пут је не пре кид но во дио да ље. 
Од Чач ка до Бе о гра да и на зад, па 
до Сту де ни це и ма на сти ра Св. Ва-
си ли ја Остро шког или Пив ског ма-
на сти ра, где је ра дио као ис по моћ 
на осли ка ва њу фре са ка, па по но во 
до Бе о гра да, где овај умет ник са-
да по ку ша ва да се ета бли ра. Све то 
ути ца ло је на ње гов рад.

Васкрсење Господа Исуса Хри ста, 50x80, да ска, тем пе ра, 2012.
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Рад овог ау то ра го во ри про-
тив све га ове шта лог у ико но пи су и 
ау тен тич ност је ње гов глав ни ква-
ли тет. По ми шље њу ау тор ке овог 
тек ста, та кав би тре ба ло да бу де 
рад сва ког ико но пи сца, на су прот 
увре же ном, кон зер ва тив ном ста ву 
у СПЦ, где се но ви на чи ни осли ка-
ва ња ико на и фре са ка не раз ма тра-
ју, већ ста ри при хва та ју здра во за 
го то во, у ком ин ди ви ду ал ност ико-
но пи са ни је по жељ на, чак и сме та, 
а што се прав да по што ва њем ка но-
на Цр кве! Ка нон те о ло ге ме ђу тим 
не би тре ба ло да спу та ва, већ да 

ин спи ри ше! Мо гућ но сти лич ног 
из ра за у окви ру ка но на Цр кве су 
огром не, што ви ди мо и из те о ло-
шке ли те ра ту ре на ста ле кроз две 
хи ља де го ди на пре пу них нај ра зли-
чи ти јих стре мље ња и ис тра жи ва-
ња у те о ло ги ји, а све то у окви ру 
је дин стве них ка но на. Мо гућ ност 
лич них те о ло шких ис тра жи ва ња 
у окви ру ка но на СПЦ, ве за на је за 
мо гућ ност из бо ра нај ра зли чи ти јих 
те ма из жи во та све тих и слич но, и 
огром на је. Сва ка од тих те ма мо же 
се са гле да ти и об ра ди ти из мно гих 
угло ва, да и не го во ри мо о ли ков-

Трип тих: Жр тва Авра мо ва, Уво ђе ње Бо го ро ди це у Храм, Св. Ва си ли је Остро шки, да ска, акрил, 140x80, 2013.
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ној есте ти ци у сли кар ству где се и 
са ме ли ков не тех ни ке и кон цеп ти 
сли ке, као на при мер тип и по-
став ка ком по зи ци је, на чин об ра де 
ли ко ва, сим бо ли ка нат пи са, при-
ме ње на ор на мен ти ка и бо је, као и 
за јед нич ке ком би на ци је, ге шталт, 
све га то га, мо гу та ко ђе ва ри ра ти. 
У пи та њу је не бро је но мно го ва ри-
ја ци ја, а из бор је ли чан. Мо де ран 
при ступ ико но пи су тре ба да сле-
ди та кав став, а што сре ће мо и код 
дру гих на ро да да нас. До бар при-
мер за то је по зна ти грч ки са вре ме-
ни ико но пи сац Ста ма тис Скли рис, 
чи ја је мо но гра фи ја, са ви ше те о-
рет ских есе ја о умет но сти ико но-
пи са ња и ре про дук ци ја ма ра до ва, 
штам па на и код нас.9

9 Ста ма тис Скли рис, У огле да лу и за
го нет ки, Пра во слав ни бо го слов ски фа кул-
тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду, Бе о град 2005.

Док сли ка, ико но пи сац је на 
ду хов ном пу ту, а тај пут увек от-
кри ва не што но во, што ње го вом 
ра ду тре ба да дâ ау тен тич ност. То 
ду хов но не а у тен тич но ство ре на 
ико на ни кад не мо же да има јер 
њу не кра си ни ка кав ду хов ни пут, 
она је са мо ко пи ја.

О раз ли чи тим ин тер пре та-
ци ја ма истих сце на код ра зних 
ико но пи сач кох шко ла, мо же мо 
на у чи ти мно го и из ру ског сред њo
ве ков ног ико но пи са у ком је исто-
вре ме но по сто ја ло ви ше чу ве них 
шко ла, од оних ко је су ра ди ле та-
ко зва не бе ле ико не, до оних ко је 
су ра ди ле из ра зи то ко ло ри стич-
ки, или, од оних ко је су ра ди ле 
са мо све де не ми ни ма ли стич ке 
ком по зи ци је, до оних ко је су ра-
ди ле ком по зи ци је са сто ти на ма 
ли ко ва. Ка нон да кле ни је спу та-

Све та Тро ји ца, 50x70, кар тон, акрил /у ра ду/, 2013. (десно: детаљ)



289

ОСВРТИ

вао ико но пи сце, а Цр ква је из у-
зет но це ни ла њи хов рад по што је 
до при но сио Цр кви, јер, ико но пи-
сци тог до ба да ли су мно га ре мек 
де ла, од ко јих не ка и да нас спа-
да ју у свет ску кул тур ну ба шти ну 
не про це њи ве вред но сти.

Ико но пис да нас

Ико но пи су да нас пре ти кри
за иден ти те та, до ко је је до шло 
услед оп штег опа да ња ин те ре-
са за ду хов ност у све ту, па и код 
нас, и пре ва ге copypa ste ме то да 

и ме то да штам па ња над ау тен-
тич ним сли кар ским руч ним по-
те зом, про тив че га је тре ба ла да 
уста не пр вен стве но са ма СПЦ, 
по себ но од ка да је отво ри ла сво ју 
Ака де ми ју за ли ков ну умет ност и 
кон сер ва ци ју у Бе о гра ду 1993. го-
ди не, и од шко ло ва ла мно ге ико-
но пи сце, те о ло шки обра зо ва не и 
за ин те ре со ва не. Ду хов ност је да-
нас иш чи ле ла са ико на, ко је су 
по ста ле ро ба, као и сва ка дру га, 
под ло жна ко пи ра њу, штан цо ва њу, 
и мул ти пли ка ци ји,10 а ико но пи-
са њем се ба ве мно ги, од сли ка ра 
до ама те ра, а че сто и љу ди ко ји се 
ти ме ба ве са мо ра ди за ра де, све-
сно штан цу ју ћи кич.

Осли ка ва ње цр ка ва, сем кад 
се ра ди о не ким зна чај ни јим 
објек ти ма, та ко ђе је пре пу ште-
но ама те ри ма, а ако не њи ма 
он да при ме ње ним умет ни ци-
ма по што се „они ви ше раз у ме ју 
у ста ре тех ни ке“ те им Цр ква 
ви ше ве ру је. Све то до ве ло је до 
по на вља ња увек истих, про ве-
ре них и ре фе рент но усво је них 
ше ма осли ка ва ња цр ка ва, ко је 
се са мо пре но се са цр кве на цр-
кву, без об зи ра што су но ве цр-
кве дру га чи је од ста рих и без 
об зи ра што је но во вре ме до не-
ло по тре бу за но вом кул ту ром и 

10 Гор да на Бла го је вић, „Ико на као ро ба: 
јед на илу стра ци ја пра во слав ног иден ти те та 
у Ср би ји да нас“, у Да ни јел Си на ни (ур.), Ан
тро по ло ги ја, ре ли ги ја и ал тер на тив не ре ли
ги је – кул ту ра иден ти те та, Срп ски ге не а-
ло шки цен тар, Ет но ло шка би бли о те ка књ. 
55, Бе о град 2011, стр. 221–237.

Ру си ја, 17. век, Нов го род ска шко ла  
„бе лих ико на“ – при мер ми ни ма ли зма  
пре ми ни ма ли зма у умет но сти 20. ве ка
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но вим ли ков ним је зи ком у окви-
ру те кул ту ре, ко ји пра ти сво је 
вре ме и бо ље ко ре спон ди ра са 
пу бли ком. Та ко ђе, са ма СПЦ 
не ма ни је дан до ку мент у ком 
би би ли про пи са ни не ки ка но ни 
осли ка ва ња ње них ико но пи са и 
фре ско пи са, већ ко ри сти ста ра 
ви зан тиј ска упут ства о осли ка-
ва њу ико на у Ис точ ној Цр кви, 
та ко зва не Ер ми ни је.

Ме ђу copypa ste ме то де уву-
као се ме ђу тим је дан фа во ри зо ва-
ни, ла ко пре по зна тљив стил СПЦ, 
уста но вљен из гле да са мо да би 
шти тио од ре ђе не, ра ни је ета бли-
ра не шко ле и гру пе ико но пи са ца 
ко је до бро за ра ђу ју ра де ћи у том 
ма ни ру, а не због то га што је то 
про пи са но не ким ка но ни ма СПЦ. 
При то ме тре ба на гла си ти и да 
епар хи је СПЦ са мо стал но од лу чу-
ју о све му, те им се ни ко не мо же 
ме ша ти у ода бир ико но пи са ца. Ка-
но ни СПЦ мо гу се је ди но по ве за ти 
са кул том слав ских ико на у Ср би ји, 
ико на све тих, за штит ни ка, па тро на 
по је ди них по ро ди ца, ко је по ро ди-
це је дан пут го ди шње сла ве, та ко-
зва на кућ на сла ва, што је сте срп-
ска по себ ност и све ти ња. На овим 
ико на ма се ско ро сви све ти сли-
ка ју исто, ан фас, на пу ној злат ној 
по за ди ни, са стро го про пи са ним 
атри бу ти ма сво је све то сти. Њи хо-
ва уко че ност и ше ма ти зам, из гле-
да се вре ме ном по гре шно пре не ли 
и на укуп ну ли ков ност СПЦ, што 
ни ка ко не би сме ло да бу де, јер 
фре ске по цр ква ма тре ба да бу ду 
сло бод ни је схва ће не и вер ски и ду-

хов но ин спи ра тив ни је, а што би се 
и до би ло кад би о њи ма ви ше од лу-
чи ва ли шко ло ва ни, мла ди ико но-
пи сци, а што ће на да мо се уско ро 
би ти слу чај. Ти ме би срп ски ико
но пис по но во за жи вео. СПЦ је сте 
ду хов но ме сто и ње на ду хов ност 
тре ба да се чи та са зи до ва хра мо ва 
и ико но ста са. У Пра во слав ној, Ис
точ ној Цр кви се ве ру је да и сам Го-
спод пре би ва у ико ни, том све том 
ко ма ду тва ри са сли ком не бе ског 
жи во та на се би, ова пло ће ној Ду-
хом Све тим, ко ја нас бла го си ља и 
шти ти, и уз но си на ше мо ли тве, те 
се за то и це ли ва. Овим це ли ва њем 
се у мо дер ној умет но сти огра ни ча-
ва и то шта јед на ико на мо же да бу-
де – не ка твар, то не мо же би ти са-
мо кон цепт или „ак ци ја“, или би ло 
ко је дру го де ло мо дер не умет но сти 
не ма те ри јал не при ро де. □

По ка ја ње раз бој ни ка, 30x80,  
да ска, тем пе ра 2013. /де таљ/


